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компромісів, а також підвищенню рівня обізнаності щодо створення здорових і 
міцних сімей. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ПСИХІЧНИХ СТАНІВ 

БАТЬКІВ, ЯКІ МАЮТЬ ДІТЕЙ  
З ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ ЗДОРОВ'Я 

Жосул Ю. І. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Дитячий вік є предметом уваги дослідників у різних галузях науки як 
значний та відповідальний період у житті людини. Важливу роль розвитку 
дитини, формуванні її особистості грає сім'я, існуюча в ній система 
внутрішньосімейних та дитячо-батьківських відносин.  

Проблема інтеграції в соціум та підвищення якості життя дітей з 
обмеженими можливостями здоров’я та їх сімей завжди була і залишається 
актуальною. З кожним роком у нашій країні збільшується кількість дітей з 
важкими захворюваннями, вродженими та набутими, що призводить до повної 
їх інвалідності. 

Всесвітня організація охорони здоров'я відмічає, що в останні десятиріччя 
частота народжуваності хворих дітей становить 10,8%, тобто, кожна десята 
дитина з'являється на світ із фізичними або розумовими вадами. А саме в Україні 
налічується 135,4 тисяч осіб з інвалідністю, або 120 дітей на кожні 10 тисяч 
(Нікора Т. Л.). 

Загальновідомо, що про моральне здоров'я суспільства можна судити з 
того, як воно ставиться до найменш захищеної його частини – людей похилого 
віку та людей з обмеженими можливостями здоров'я (ОМЗ). А коли йдеться про 
ставлення до дітей з ОМЗ, питання загальнолюдської моралі стає ще гострішим.  

За період майже двох тисячоліть у світі поступово змінювався вектор 
відносин суспільства до дітей з ОМЗ: від повного неприйняття до інклюзії.  

В різних напрямках ведеться дослідження в галузі інклюзивної освіти 
вченими країн Європи, питаннями побудови теоретичних основ інклюзії 
займалися Л. Бартон, Е. Дорис, Т. Лореман, У. Сейлор, Д. Харвей та ін. 

З труднощами входження «незвичайних» дітей у звичайні умови звичайної 
школи стикаються і одеські сім'ї, які виховують дітей з ОМЗ. Ефективне 
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входження таких дітей у середу освітніх закладів нашого міста видається 
практично неможливим без спеціалізованого психолого-педагогічного 
супроводу не тільки інклюзивного процесу в цілому, а й його окремих 
структурних компонентів, насамперед психолого-педагогічної допомоги та 
підтримки батьків дітей з ОМЗ, зокрема і раннього віку.  

Ця необхідність обумовлена тим загальноприйнятим фактом, що 
соціалізація та розвиток будь-якої дитини, в тому числі, яка має обмежені 
можливості здоров'я, не можуть бути досягнуті без залучення до цього процесу 
сім'ї. 

Сім’я, в якій живе хвора дитина, виявляється особливою групою, якій 
відповідає притаманна тільки їй атмосфера міжособистісних стосунків. Ці 
стосунки проявляються по-різному і також в неоднаковому ступені впливають 
на розвиток дитини, протікання її хвороби, а разом з тим на загальний психічний 
стан самих батьків. Мікроклімат, створений батьками в сім'ї, відіграє основну 
роль у процесі розвитку дитини. 

Ситуація народження і виховання дитини з особливими психофізичними 
потребами, в більшості випадків, деформує взаємини в родині, сім'ї 
розпадаються, на жінку накладається додатковий стресовий фактор – 
розставання з чоловіком та ускладнюються взаємини з найближчими родичами: 
її дорікають у народженні дитини з особливими потребами. Обтяженій важкими 
випробуваннями, їй інколи зовсім ніде отримати підтримку. 

Що стосується чоловіків в сім’ях з дітьми-інвалідами, народження малюка 
з особливими потребами часто сприймається як обмеження його чоловічої 
гідності. Тому, чимало чоловіків переносять відповідальність за народження 
такої дитини на жінку і розлучаються з нею.  

Однак існують чоловіки, в яких народження дитини з особливими 
потребами, напроти, ініціює соціальну активність. Вони починають активно 
боротися за краще майбутнє своєї дитини і, таким чином, самореалізуються в 
соціумі.  

Також є сім'ї, в яких поява дитини з особливими потребами зміцнила 
взаємини між подружжям. Такі сім'ї є опорою суспільства і держави, сімейним 
інститутом гармонійної соціалізації дитини з особливими потребами. 

Дослідження останніх десяти років, що вивчають особливості сімейного 
виховання та батьківських відносин до дитини з порушеннями в психічному 
розвитку, виявили, що у батьків дітей з обмеженими можливостями здоров’я 
спостерігається емоційне відкидання чи амбівалентне ставлення до дитини. 
Спостерігається одностороння, щадна оцінка хворої дитини, її потенційних 
можливостей, тенденції до інфантилізації та обмеження контактів дитини поза 
сім'єю. Виникає необхідність психологічного супроводу в корекційній школі не 
тільки дитини з порушенням у розвитку, а й її батьків. 

Основними завданнями психологічного супроводу батьків дітей із 
обмеженнями у розвитку є:  

- формування адекватного батьківського ставлення до дитини;  
- формування адекватних стилів сімейного виховання дитини;  
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- підтримка впевненості батьків у можливостях дитини; 
- зниження емоційного дискомфорту у зв'язку з проблемами дитини;  
- навчання батьків конструктивному вирішенню актуальних завдань, 

пов'язаних з психотравмуючими ситуаціями, з якими зіштовхується дитина у 
процесі засвоєння знань та спілкування в соціальному оточенні. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ОБМАНУ  
У ДІТЕЙ З ВАДАМИ СЛУХУ 

Косьянова О. Ю., Белінська В. А. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Постановка проблеми та аналіз публікацій з теми дослідження. 
Питання правди та обману складні та неоднозначні. Часто ми говоримо неправду 
з ввічливості та тактовності – дякуємо за подарунки, які не подобаються, 
посміхаємося людям, які нам неприємні, хвалимо господиню за страви, які нам 
не до смаку, питаємо «як справи?» у людей, які нам зовсім нецікаві. Ми 
прощаємо дітям хитрощі та вигадки та охоче граємо з ними в ці ігри. Іноді брехня 
може стати єдиним способом захисту себе та іншої особи, конфіденційності та 
особистого життя. Мотивів у обману може бути безліч. Але чому брешуть діти?  

 У психічному розвитку дітей з порушеним слухом виділяють дві (за І. М. 
Соловйовим) характерні закономірності. Перша з них полягає в тому, що через 
порушення слуху обсяг зовнішніх впливів на глуху дитину обмежений, взаємодія 
із середовищем збіднена, спілкування з оточуючими людьми ускладнено, у той 
час як необхідною умовою успішного психічного розвитку всякої дитини є 
значне зростання кількості, різноманітності й складності зовнішніх впливів. 
Внаслідок цього обмеження психічна діяльність такої дитини спрощується, 
реакції на зовнішні впливи стають менш складними й різноманітними, система 
міжфункціональної взаємодії змінена. Спостерігається нерівномірність у 
розвитку наочно–образного й словесно–логічного мислення (переважає перше); 


